



环球大视野

海外华商 拥抱机遇

本报记者 高乔

党的二十大报告指出，中国坚持对外开放的基本国策，坚定奉行互利共赢的开放战略，不断以中国新发展为世界提供新机遇，推动建设开放型

世界经济，更好惠及各国人民。

中国发出推进高水平对外开放的洪亮声音，让五洲四海的华商人潮澎湃，引全球投资者瞩目。

“这对海外华商和各国投资创业者来说，是一颗强有力的‘定心丸’”

党的二十大报告指出，我们实行更加积极主动的开放战略，共建“一带一路”成为深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台，我国成为140多个国家和地区的主要贸易伙伴，货物贸易总额居世界第一，吸引外资和对外投资居世界前列，形成更大范围、更宽领域、更深层次对外开放格局。

从事中欧国际贸易多年的意大利中国总商会会长陈正溪对二十大报告中“实行更加积极主动的开放战略”的相关表述印象深刻：“近年来，中国出台一系列稳外贸、稳外资政策，为外资企业在华发展提供了更加广阔的空间。二十大报告再次强调，推进高水平对外开放，稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放，加快建设贸易强国，推动共建‘一带一路’高质量发展，维护多元稳定的国际经济格局和经贸关系。这为海外投资者来华投资兴业释放新信号，也为海外华侨华人回国创业提供新机遇。”

美国美东华人社团联合总会主席梁冠军表示：“二十

大报告指出，中国坚持高水平对外开放，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。这对海外华商和各国投资创业者来说，是一颗强有力的‘定心丸’。这再次表明，中国开放的大门不会关闭，只会越开越大，中国欢迎各国分享中国发展机遇！”

“二十大报告提到，中国坚持经济全球化正确方向，共同营造有利于发展的国际环境，共同培育全球发展新动能。这表明，中国扩大高水平开放的决心不会变，同世界分享发展机遇的决心不会变！”柬埔寨深圳商会永久名誉会长李泳政表示。

“中国营商环境日益优化，对海外投资者吸引力不断增强”

“十年来，中国对外开放的深度和广度全面拓展，惠及世界。”陈正溪细数，“稳步推进海南自贸港建设，颁布实施《中华人民共和国外商投资法》，签署实施《区域全面经济伙伴关系协定》……中国营商环境日益优化，对海外投资者吸引力不断增强。”

过去十年，中国对外开放硕果累累。“共建‘一带一路’成为深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台。作

为在老挝投资创业的华商，我深有体会。”老挝广西同乡会副会长邓良慧说，“2021年12月，中老铁路正式通车，打开中国与老挝以及东盟各国互联互通的新通道。中老铁路不仅为老挝和东盟各国带来机遇，也为地区经贸、科技、教育、人文交流提供支持，推动中国与东南亚各国共同发展。”

肯尼亚中华总商会会长卓武在非洲经贸领域深耕20余年，见证了中国给非洲带来的变化。“过去十年，中国积极帮助非洲国家加快基础设施建设，为当地经济发展和民生改善‘插上翅膀’。”卓武说，“我最直观的感受就是，进入非洲的中国现代化设备越来越多了，到非洲投资建厂的中国人越来越多了，在非洲提供咨询服务的中国公司也越来越多了！中国坚持高水平对外开放，也助力非洲经济不断转型升级，为非洲经济注入了更多增长动能。”卓武说。

“向住在国朋友充分介绍中国发展近况，展现中国式现代化道路的壮丽风景”

党的二十大报告擘画中国推进高水平对外开放的发展蓝图，海外华商备感振奋。

“在全球疫情反复延宕、国际形势复杂严峻的当下，坚持对外开放的中国，既是世界经济的稳定器，也是拉动全球经济增长的驱动器。中国发展将为地区和世界提供更多机遇，注入强劲动力。”巴西巴中经贸交流中心理事长方激表示，中巴两国经贸往来密切，人文交流活跃，合作潜力巨大。中国企业在巴西的基建、农业、科技、教育、体育、旅游等领域都发挥了积极作用。海外华商应向住在国的朋友多多讲述中国故事，助力中巴经济文化合作。

“共建‘一带一路’为全球经济增长提供新的动力。在非洲，我亲眼见证了中国与沿线国家的务实合作项目落地，为当地经济发展、民生改善作出实实在在的贡献。”卓武说，中国坚持高水平对外开放，推动共建“一带一路”高质量发展，不仅为非洲带来资金、基础设施建设等“硬支持”，更能通过“授人以渔”给非洲培养技术人才，激发其内生动力。作为海外华商，我们要继续做好中非经贸交流的使者，连接国内外市场，为中非经贸发展提供助力。

“在中国发展的每个重要阶段，华侨华人都未曾缺席。新时代，新征程，海外华商更应发挥在资金、技术、管理、商业网络等方面的优势，为中外经贸合作作出自己的贡献。”梁冠军说，“未来，我会继续向住在国朋友充分介绍中国发展近况，展现中国式现代化道路的壮丽风景，帮助海外朋友到中国投资兴业，同时为中国企业走向世界牵线搭桥、献计出力。”



①



②



③

图①：2022年9月7日，山东港口青岛港前湾外贸集装箱码头，货轮在装卸集装箱。

俞方平摄（人民视觉）

图②：2021年11月9日，第四届中国国际进口博览会展区现场。

闫鑫摄（人民视觉）

图③：2022年7月26日，第二届中国国际消费品博览会深圳免税集团展厅，观展人员体验冲浪板。

苏弼坤摄（人民视觉）

海外来鸿

共同富裕蕴含中国智慧、具有世界意义

□ 罗伯特·沃克

全世界都在密切关注中共二十大，期待这场会议给出多项议题的答案。我尤为关注共同富裕的话题以及中国共产党将如何带领中国人民实现这一目标。

贫困与反贫困一直是我研究的重点领域。多年来，我和团队探访中国多地乡村，研究脱贫工作机制和乡村振兴实践，并致力于向世界介绍中国减贫成就和发展经验。

我相信，任何人来到中国都会惊叹不已。中国人口众多、幅员辽阔，但对中国人民来说，发展成果与社会资源触手可及。过去十年间，中国基础设施通达程度令人鼓舞，高速列车在大地上飞驰，条条大路直通乡村；在曾经贫困的村庄，住房、水电等情况得到明显改善……种种变化令人

感到振奋。

成就源于务实行动。早在1986年，中国就通过试点和制定政策组合，开始实施大规模农村扶贫开发工作，支持贫困县、贫困村。此后，中国根据不同历史时期的国情提出了消除绝对贫困、实现共同富裕的一系列长期规划和具体措施，持续推进农村脱贫工作。

中国对自身发展充满信心，始终专注于长期目标。在中国共产党的领导下，中国能够制定出系统性、持续性的政策，并确保政策得以长期贯彻执行。如今，在成功消除绝对贫困的基础上，中国提出了更加雄心勃勃的乡村振兴以及实现全体人民共同富裕的目标。中国减贫成就为世界其他地区提供了经验借鉴。

中国是一个拥有哲学智慧和魅力的国度。从提出实现全体人民共同富裕，到提出人类命运共同体理念、全球发展倡议等，中国的目标和倡议饱含对人类共同繁荣的期望。中国对和谐世界和美好生活的向往，根植于中国哲学传统，蕴含着中国传统文化智慧。

通过扩大开放和积极融入全球化，中国的国际地位和影响力在过去十年显著提升。在未来更长时间内，中国仍将是全球最具影响力的国家之一。

我期待国际社会能够更加深入地地了解中国，也期待一个自信开放的中国不断通过国际平台发声，展示自身风采。

（作者为北京师范大学社会学院教授、牛津大学名誉教授、英国社会科学院院士）

融观点

@frederickcheng5:

过去十年，随着市场开放程度的扩大和营商环境的改善，中国对外国企业的吸引力增强，在充满不确定性和波动性的世界中，中国将继续成为机遇之地。

@橘元_87:

这十年，中国经济迈入高质量发展新阶段，广大侨商积极投身其中；这十年，中国打赢脱贫攻坚战，迈向乡村振兴路，华侨华人慷慨相助；这十年，中国的国际朋友圈不断扩大，华侨华人是民心相通的架桥者……中国的发展机遇让华侨华人收获事业上的成功，各项侨务政策全面落实和创新也让侨胞们心中的获得感更足。

@深山劲松:

中国推出了一系列扩大开放的政策措施，包括全面实施外商投

资法及其实施条例、进一步缩减外商投资准入负面清单、稳步推动金融市场准入、出台海南自由贸易港建设总体方案、强化深圳和浦东的改革开放举措、全面深化服务贸易创新发展试点等，取得了显著成效。

@刘世铨：新征程，催人奋进。我坚信，只要在党的领导下，全国各族人民团结一心、众志成城，敢于斗争、善于斗争，我们就一定能够战胜前进道路上的一切困难和挑战。

@徐永昌：中国大市场，欢迎八方来客光临和投资。凡是愿同中国合作的国家、地区、企业，我们都会积极开展合作。中国对外开放的大门永远向世界敞开！（周常松、张少鹏整理）